
ΠΠ ΓΕΛ Βαρβακείου Σχολής Ζ. Λυγάτσικας

Α Test στο 4ο κεφάλαιο

ΟΜΑ∆Α ΑΣΚΗΣΕΩΝ 1 Το a είναι ΠΑΝΤΑ 6= 0

1. Αν ∆ > 0 τότε το τριώνυµο ax2 + bx+ c διατηρεί σταθερό πρόσηµο, για κάθε x ∈ R . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Σ - Λ

2. Αν ∆ < 0 τότε το τριώνυµο a(ax2 + bx+ c) > 0, για κάθε x ∈ R . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Σ - Λ

3. Αν b2 < 4c τότε ξ2 + bξ + c < 0 για κάθε ξ ∈ R . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Σ - Λ

4. ξ2 − 2ξ + 1 < 0 για κάθε ξ ∈ R. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Σ - Λ

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

1. ΛΑΘΟΣ, γιατί αν ∆ > 0 το πρόσηµο του τριωνύµου είναι διαφορετικό εκτός και εντός των ϱιζών του.

2. ΣΩΣΤΟ, αν ∆ < 0 το πρόσηµο του τριωνύµου είναι αυτό του µεγιστοβαθµίου συντελεστή. Το τριώνυµο είναι :
a2x2 + abx+ ac > 0, άρα ο µεγιστοβάθµιος είναι ο a2 > 0.

3. ΛΑΘΟΣ, η διακρίνουσα του τριωνύµου είναι b2 − 4c < 0, άρα το πρόσηµο του τριωνύµου είναι αυτό του µεγιστο-
ϐαθµίου συντελεστή που στην περίπτωσή µας είναι ο 1 > 0.

4. ΛΑΘΟΣ, γιατί η διακρίνουσα του τριωνύµου x2 − 2x + 1 είναι 22 − 4 · 1 · 1 = 0. ΄Αρα, το τριώνυµο έχει διπλή ϱίζα
και ως εκ τούτου υπάρχει ξ ∈ R, ξ = 1 έτσι ώστε ξ2 − 2ξ + 1 = 0.

(4× 5 = 20 Μον.)

ΟΜΑ∆Α ΑΣΚΗΣΕΩΝ 2
1. Η αλγεβρική παράσταση

√
x2 − 4x+ 4 ορίζεται για κάθε x ∈ R . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Σ - Λ

2. Ο πίνακας προσήµων του p(x) = 5x2 − 2x− 3 είναι :

x −∞ − 3
5 1 +∞

p(x) + 0 − 0 +

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Σ - Λ

3. Η αλγεβρική παράσταση x2 − xy + y2 για κάθε x, y ∈ R, είναι πάντα ≥ 0 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Σ - Λ

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

1. ΣΩΣΤΟ. Για να ορίζεται η αλγεβρική παράσταση, πρέπει η υπόριζη ποσότητα να είναι ≥ 0. Πράγµατι, x2−4x+4 =
(x− 2)2 ≥ 0, ∀x ∈ R.

2. ΣΩΣΤΟ. Οι δύο ϱίζες του τριωνύµου είναι − 3
5 και 1, και ο µεγιστοβάθµιος συντελεστής (ή ο συντελεστής του x2)

είναι 5 > 0. Εποµένως το τριώνυµο είναι ϑετικό εκτός και αρνητικό εντός των ϱιζών.

3. ΣΩΣΤΟ. Το τριώνυµο x2 − xy + y2 µε µεταβλητή το x, έχει διακρίνουσα (−y)2 − 4 · 1 · y2 = y2 − 4y2 = −3y2 ≤ 0.
Εποµένως είναι οµόσηµο του µεγιστοβάθµιου συντελεστή που είναι ο 1 ή είναι 0 αν x = y = 0.

(3× 10 = 30 Μον.)

ΟΜΑ∆Α ΑΣΚΗΣΕΩΝ 3 Το a είναι ΠΑΝΤΑ 6= 0

1. Το τριώνυµο x2 − (λ− 1)x− λ− 1 έχει :

Α : ∆ύο ϱίζες ϑετικές για κάθε λ ∈ R.

Β: Καµµία πραγµατική ϱίζα για κάθε λ ∈ R.
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ΠΠ ΓΕΛ Βαρβακείου Σχολής Ζ. Λυγάτσικας

Γ: ∆ύο πραγµατικές και άνισες ϱίζες για κάθε λ ∈ R.

∆: ∆ύο πραγµατικές και άνισες ϱίζες για − 5
2 < λ < 1+

√
5

2 .

Ε : ∆ύο ϱίζες αρνητικές για κάθε λ ∈ R.

∆ικαιολογείστε την επιλογή σας.

2. ΄Εστω p(x) = αx2 + βx+ γ, αν p(−2) = p(3) = 0 τότε

Α : p(−1) · p(1) < 0.

Β: p(−1) · p(1) ≥ 0

Γ: p(−1) · p(4) < 0

∆: p(1) · p(2) < 0

Ε : Τίποτα απο τα προηγούµενα.

∆ικαιολογείστε την επιλογή σας.

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

1. ΣΩΣΤΟ ΤΟ Γ. Η διακρίνουσα του τριωνύµου είναι η (λ− 1)2 + 4(λ+ 1) = λ2 + 2λ+ 5. Εξετάζω αν η διακρίνουσα
αλλάζει πρόσηµο ή όχι για τις τιµές του λ, ή διαφορετικά ϑα ϐρώ το πρόσηµο της διακρίνουσας λ2 + 2λ + 5. Για
να το κάνω αυτό, αρκεί να δώ την διακρίνουσα σαν ένα νέο τριώνυµο µε µεταβλητή το λ, στο οποίο ϕυσικά και ϑα
ισχύουν όλα τα αποτελέσµατα σχετικά µε το πρόσηµο τριωνύµου. Η διακρίνουσα της διακρίνουσας του λ2 + 2λ+ 5
είναι 22 − 4 · 1 · 5 = 4 − 20 = −16 < 0, εποµένως το πρόσηµο του λ2 + 2λ + 5 είναι ϑετικό για κάθε λ. ΄Αρα, η
διακρίνουσα του τριωνύµου x2 − (λ− 1)x− λ− 1 είναι ϑετική, ΠΟΤΕ = 0, και συνεπώς το τριώνυµο έχει πάντα 2
ϱίζες πραγµατικές και άνισες.

2. ΣΩΣΤΟ ΤΟ Β και Γ. Αφού p(−2) = p(3) = 0 οι −2 και 3 είναι οι ϱίζες του τριωνύµου. ΄Αρα, γίνεται οµόσηµο του

a όταν η µεταβλητή x παίρνει τιµές από το διάστηµα (−∞,−2) και (3,+∞) και ετερόσηµο του a όταν η

µεταβλητή x παίρνει τιµές από το διάστηµα (−2, 3).

Επειδή:

 −1 ∈ (−2, 3) τότε p(−1) ετερόσηµο του a
1 ∈ (−2, 3) τότε p(1) ετερόσηµο του a
4 ∈ (3,+∞) τότε p(4) οµόσηµο του a

΄Αρα, τα p(−1) και p(4) είναι ετερόσηµα, ή p(−1) · p(4) < 0.
Επίσης, τα p(−1) και p(1) είναι οµόσηµα, ή p(−1) · p(1) > 0, αλλά ΠΟΤΕ ίσα µε 0.
΄Αρα, είναι αληθή το Γ, αφού p(−1) · p(4) < 0 και το Β, αφού p(−1) · p(1) ≥ 0, το ≥ 0 είναι διαζευκτικό.

΄Ολα τα υπόλοιπα: p(−1), p(1), p(2) είναι οµόσηµα µεταξύ τους και ΠΟΤΕ ίσα µε 0.

(2× 25 = 50 Μον.)
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ΠΠ ΓΕΛ Βαρβακείου Σχολής Ζ. Λυγάτσικας

Β Test στο 4ο κεφάλαιο

ΟΜΑ∆Α ΑΣΚΗΣΕΩΝ 1 Το a είναι ΠΑΝΤΑ 6= 0

1. ρ2 − ρ+ 1 < 0 για κάθε ρ ∈ R. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Σ - Λ

2. Αν ∆ < 0 τότε το τριώνυµο ax2 + bx+ c διατηρεί σταθερό πρόσηµο, για κάθε x ∈ R . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Σ - Λ

3. Αν c2 < 4b τότε ξ2 + cξ + b > 0 για κάθε ξ ∈ R . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Σ - Λ

4. Αν ∆ < 0 τότε το τριώνυµο −a(ax2 + bx+ c) > 0, για κάθε x ∈ R . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Σ - Λ

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

1. ΛΑΘΟΣ, γιατί η διακρίνουσα του τριωνύµου ρ2 − ρ + 1 είναι (−1)2 − 4 · 1 · 1 = −3 < 0. ΄Αρα, το τριώνυµο είναι
οµόσηµο του µεγιστοβαθµίου συντελεστή 1 > 0.

2. ΣΩΣΤΟ, αν ∆ < 0 το πρόσηµο του τριωνύµου είναι αυτό του µεγιστοβαθµίου συντελεστή, που παραµένει σταθερό.

3. ΣΩΣΤΟ, η διακρίνουσα του τριωνύµου είναι b2 − 4c < 0, άρα το πρόσηµο του τριωνύµου είναι αυτό του µεγιστο-
ϐαθµίου συντελεστή που στην περίπτωσή µας είναι ο 1 > 0.

4. ΛΑΘΟΣ, γιατί αν ∆ < 0 το πρόσηµο του τριωνύµου −a2x2 + (−a)bx + (−a)c είναι αυτό του µεγιστοβαθµίου
συντελεστή που είναι στην περίπτωσή µας είναι −a2 < 0.

(4× 5 = 20 Μον.)

ΟΜΑ∆Α ΑΣΚΗΣΕΩΝ 2 Το a είναι ΠΑΝΤΑ 6= 0

1. ΄Εστω p(x) = αx2 + βx+ γ, αν p(−2) = p(3) = 0 τότε

Α : p(−1) · p(1) < 0.

Β: p(−1) · p(1) ≥ 0

Γ: p(−1) · p(4) < 0

∆: p(1) · p(2) < 0

Ε : Τίποτα απο τα προηγούµενα.

∆ικαιολογείστε την επιλογή σας.

2. Το τριώνυµο x2 − (λ− 1)x− λ− 1 έχει :

Α : ∆ύο ϱίζες ϑετικές για κάθε λ ∈ R.

Β: Καµµία πραγµατική ϱίζα για κάθε λ ∈ R.

Γ: ∆ύο πραγµατικές και άνισες ϱίζες για κάθε λ ∈ R.

∆: ∆ύο πραγµατικές και άνισες ϱίζες για − 5
2 < λ < 1+

√
5

2 .

Ε : ∆ύο ϱίζες αρνητικές για κάθε λ ∈ R.

∆ικαιολογείστε την επιλογή σας.

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

1. ΣΩΣΤΟ ΤΟ Β και Γ. Αφού p(−2) = p(3) = 0 οι −2 και 3 είναι οι ϱίζες του τριωνύµου. ΄Αρα, γίνεται οµόσηµο του

a όταν η µεταβλητή x παίρνει τιµές από το διάστηµα (−∞,−2) και (3,+∞) και ετερόσηµο του a όταν η

µεταβλητή x παίρνει τιµές από το διάστηµα (−2, 3).
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Επειδή:

 −1 ∈ (−2, 3) τότε p(−1) ετερόσηµο του a
1 ∈ (−2, 3) τότε p(1) ετερόσηµο του a
4 ∈ (3,+∞) τότε p(4) οµόσηµο του a

΄Αρα, τα p(−1) και p(4) είναι ετερόσηµα, ή p(−1) · p(4) < 0.
Επίσης, τα p(−1) και p(1) είναι οµόσηµα, ή p(−1) · p(1) > 0, αλλά ΠΟΤΕ ίσα µε 0.
΄Αρα, είναι αληθή το Γ, αφού p(−1) · p(4) < 0 και το Β, αφού p(−1) · p(1) ≥ 0, το ≥ 0 είναι διαζευκτικό.

΄Ολα τα υπόλοιπα: p(−1), p(1), p(2) είναι οµόσηµα µεταξύ τους και ΠΟΤΕ ίσα µε 0.

2. ΣΩΣΤΟ ΤΟ Γ. Η διακρίνουσα του τριωνύµου είναι η (λ− 1)2 + 4(λ+ 1) = λ2 + 2λ+ 5. Εξετάζω αν η διακρίνουσα
αλλάζει πρόσηµο ή όχι για τις τιµές του λ, ή διαφορετικά ϑα ϐρώ το πρόσηµο της διακρίνουσας λ2 + 2λ + 5. Για
να το κάνω αυτό, αρκεί να δώ την διακρίνουσα σαν ένα νέο τριώνυµο µε µεταβλητή το λ, στο οποίο ϕυσικά και ϑα
ισχύουν όλα τα αποτελέσµατα σχετικά µε το πρόσηµο τριωνύµου. Η διακρίνουσα της διακρίνουσας του λ2 + 2λ+ 5
είναι 22 − 4 · 1 · 5 = 4 − 20 = −16 < 0, εποµένως το πρόσηµο του λ2 + 2λ + 5 είναι ϑετικό για κάθε λ. ΄Αρα, η
διακρίνουσα του τριωνύµου x2 − (λ− 1)x− λ− 1 είναι ϑετική, ΠΟΤΕ = 0, και συνεπώς το τριώνυµο έχει πάντα 2
ϱίζες πραγµατικές και άνισες.

(2× 25 = 50 Μον.)

ΟΜΑ∆Α ΑΣΚΗΣΕΩΝ 3
1. Ο πίνακας προσήµων του p(x) = 5x2 − 2x− 3 είναι :

x −∞ − 3
5 1 +∞

p(x) + 0 − 0 +

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Σ - Λ

2. Η αλγεβρική παράσταση
√
x2 − 4x+ 4 ορίζεται για κάθε x ∈ R . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Σ - Λ

3. Η αλγεβρική παράσταση x2 − xy + y2 για κάθε x, y ∈ R, είναι πάντα ≥ 0 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Σ - Λ

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

1. ΣΩΣΤΟ. Οι δύο ϱίζες του τριωνύµου είναι − 3
5 και 1, και ο µεγιστοβάθµιος συντελεστής (ή ο συντελεστής του x2)

είναι 5 > 0. Εποµένως το τριώνυµο είναι ϑετικό εκτός και αρνητικό εντός των ϱιζών.

2. ΣΩΣΤΟ. Για να ορίζεται η αλγεβρική παράσταση, πρέπει η υπόριζη ποσότητα να είναι ≥ 0. Πράγµατι, x2−4x+4 =
(x− 2)2 ≥ 0, ∀x ∈ R.

3. ΣΩΣΤΟ. Το τριώνυµο x2 − xy + y2 µε µεταβλητή το x, έχει διακρίνουσα (−y)2 − 4 · 1 · y2 = y2 − 4y2 = −3y2 ≤ 0.
Εποµένως είναι οµόσηµο του µεγιστοβάθµιου συντελεστή που είναι ο 1 ή ίση µε 0 αν x = y = 0.

(3× 10 = 30 Μον.)
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